

显微数码互动系统在医学检验技术专业形态实验教学中的应用 *

吴燕珍 吴梅姐 王婷婷

(泉州医学高等专科学校健康学院, 福建 泉州 362011)

摘要: 目的: 探讨显微数码互动教学系统的应用对医学检验技术专业学生形态学检验能力的提升效果。方法: 选取泉州医学高等专科学校2019级医学检技术1班59名学生作为观察组, 使用显微数码互动教学系统的实验教学方式; 2019级医学检验技术2班61名学生作为对照组, 使用传统显微镜观察方法教学。统计分析120名学生实习前形态学综合实验考核成绩, 并设计问卷调查表了解学生对形态学课堂情况的满意度。结果: 观察组同学实习前形态学综合实验的考核成绩明显优于对照组的同学, 差异有统计学意义 ($P<0.05$); 同时问卷调查揭示, 使用显微数码互动系统教学相较于传统普通光学显微镜教学学生满意度更高。结论: 显微数码互动教学系统的应用能有效提高医学检验技术专业形态学实验教学效果, 解决传统教学模式的诸多弊端, 值得推广应用。

关键词: 显微数码互动系统 医学检验 形态学 实验教学

中图分类号: R446

文献标识码: A

文章编号: 1003-9082 (2022) 06-0167-03

形态学检验作为医学检验专业的核心和基础, 主要是利用显微镜对各种标本中的细胞和有形成分包括骨髓细胞、外周血细胞、尿沉渣、细菌、寄生虫等进行观察^[1], 为临床各种疾病的诊断及治疗提供重要的依据, 甚至是作为某些疾病诊断的“金标准”。

近年来随着医学检验技术快速发展, 检验仪器自动化程度不断提高, 检验人员过度依赖自动化仪器而忽视细胞形态学检验能力的锻炼和提高^[2]。随着老一辈形态学检验人员的逐渐退休, 年轻一代检验人员的形态检验能力呈逐年下降趋势, 人工显微镜检查正在被逐渐弱化, 成为许多年轻检验人员的“短板”^[3]。然而自动化仪器检测结果往往会有漏检或错检的情况发生, 人工复检结果在临床诊断中的作用不容忽视^[4]。因此, 在医学检验技术专业学生的培养过程中, 让学生充分了解检验领域仪器化、自动化的同时, 应注重培养学生的形态学检验能力, 才能在日后从事检验工作时为临床医生提供更有价值的诊断信息从而更好地服务于人民的健康。然而对于大部分医学检验技术专业的学生而言, 形态的识别相对较复杂且抽象, 传统显微镜观察方法的视野又过于局限, 教学效果往往不理想^[5]。如何利用好的教学方法激发学生对形态学的学习兴趣, 以及对形态学有更好的辨识能力, 成为医学检验技术专业形态学教学的重点和难点^[6]。

针对以上这一现象, 泉州医学高等专科学校医学检验技术专业教研室成员了解到, 目前显微数码互动系统广泛

应用医学校中组织学与胚胎学^[7]、病理学^[8], 细胞生物学^[9], 医学形态学^[10]等各种微观结构的实验教学中, 且效果良好, 于是组建了临床数字化实验室并引进了显微数码互动教学系统, 应用于医学检验技术专业形态实验教学中。该系统教师端和学生端均采用高清数码显微镜, 分别关联各自计算机形成一个处理单元, 再通过局域网实现所有单元之间互联, 最终利用互动系统控制软件进行课堂教学^[11]。该系统的应用打破了原有普通光学显微镜形态教学方法的局限性, 实现了课堂中师生之间互动, 图像和数据共享的模式, 教学效果满意。

一、对象与方法

1. 对象

选取泉州医学高等专科学校2019级医学检验技术1班学生作为观察组, 总人数59人; 选取2019级医学检验技术2班学生作为对照组, 总人数61人。教学内容包括《临床检验基础》《临床血液学检验》《临床寄生虫检验》《临床微生物学检验》等多门涉及形态学观察的实训教学。

2. 方法

观察组在数字化实验室采用显微数码互动系统进行授课, 学生在观察图像过程中可与教师通过文字、语音等多种方式进行交流互动, 若发现典型细胞或共性问题可通过“屏幕广播”共享给每个学生或投放到大屏幕给全班同学进行讲解和共同探讨; 其形态分析软件功能强大, 可对采集的图像进行处理、测量、分析、保存等; 同时教师端可实

* 基金项目: 泉州市科技计划项目 (2021N131S)。

时监控到学生端情况，避免学生做与课堂无关的操作。对照组在普通实验室采用传统显微镜方法教学，即每个学生用普通光学显微镜进行观察，此方法教师无法观察到学生显微镜下的图像，只能在学生有问题时举手示意，教师走下讲台为其答疑。为使结果更具可靠性，观察组与实验组均由同一名教师授课。

3.效果评价

3.1实习前形态综合实验考核

两组学生均于2021年7月下临床实习，实习前对其进行形态学综合实验考核，考核试卷从全国职业院校检验技能竞赛形态学图库中按骨髓细胞（40%）、外周血细胞（20%）、尿液成分（20%）、寄生虫（15%）、微生物学（5%）的比例随机抽取95道图片识别题和1道病例分析题，由电脑随机组成A、B、C、D四套试卷，考试内容相同，题目顺序不同，全部学生在电脑室同步考试，比较两组学生的考核成绩。

3.2形态学实验课堂情况满意度调查

所有形态课程结束后，对观察组和对照组的学生进行形态学实验课堂情况问卷调查，内容包括形态学实验课堂氛围、对形态学课程学习的积极性和主动性、形态识别能力、病例分析能力以及是否便于保存和积累学习资料等方面。

4.统计学处理

本次收集的形态学考核成绩和问卷调查均采用SPSS23.0软件进行统计分析，其中优秀率和及格率用百分率（%）表示；平均成绩用 $\bar{x} \pm s$ 表示，行t检验；问卷调查结果采用 χ^2 检验比较，检验水准为双侧 $\alpha=0.05$ 。

二、结果

1.实习前形态综合实验考核成绩比较

将两组学生实习前形态综合实验考核成绩进行统计

分析，分别比较考核成绩的优秀率（90分以上）、及格率（60分以上）以及平均成绩。其中，观察组优秀率为10.17%，及格率为94.92%；对照组优秀率为4.91%，及格率为85.25%；观察组实习前形态综合实验考核平均成绩为 (76.86 ± 9.86) 分，对照组实习前形态综合实验考核平均成绩为 (68.30 ± 9.74) 分，数据显示，观察组成绩明显优于对照组，差异有统计学意义 $(P<0.05)$ ，说明显微数码互动教学系统的应用有助于提高教学质量（见表1）。

表1 观察组与对照组实习前形态综合实验考核成绩比较

$(\bar{x} \pm s, \text{分})$				
组别	人数	平均成绩	t值	P值
观察组	59	76.86 ± 9.86	4.791	<0.05
对照组	61	68.30 ± 9.74		

2.形态学实验课堂情况满意度比较

共发放120份问卷调查表，回收合格问卷120份，有效回收率为100%。将此120份问卷反馈分为满意、基本满意、不满意三个维度，并进行统计分析，数据显示，观察组对形态学实验课堂情况满意度高于对照组，差异有统计学意义 $(P<0.05)$ ，说明利用显微数码互动教学系统进行形态实验教学较传统普通光学显微镜教学效果更好（见表2）。

三、讨论

传统的形态学教学模式主要以“讲解式”为主，观察标本前教师先将本次课要观察的细胞进行知识梳理，之后学生通过普通光学显微镜来观察玻片标本，受微观视野的限制，教师无法实时看到学生镜下的情况，只有当学生提出问题时走下讲台对其进行指导，且由于形态学的抽象性，讲解效果往往不太理想，且很多共性的问题往往需要重复讲解多次，如遇一些典型的细胞，受显微镜独占性的影响，也不能向全体同学展示，只能让学生轮流过来观看，浪费课堂时间且增加了教师的课堂工作强度，教学效果亦

表2 观察组与对照组形态学实验课堂情况满意度问卷调查表（例）

项目	观察组（n=59）			对照组（n=61）			χ^2 值	P值
	满意	基本满意	不满意	满意	基本满意	不满意		
课堂氛围	50	6	3	24	19	18	26.583	<0.05
学习的积极性和主动性	55	4	0	22	19	20	43.904	<0.05
易于保存，积累学习资料	45	10	4	21	26	14	21.367	<0.05
形态识别能力	48	8	3	20	25	16	29.156	<0.05
病例分析能力	40	11	8	23	21	17	10.922	<0.05

不理想。

显微数码互动系统的应用能够弥补传统显微镜实验教学方法的不足，教学模式以“互动式”为主。在观察过程中学生有问题可通过“电子举手”随时与教师进行图像、语音等的双向交流，如遇典型的细胞或共性的问题可广播到学生端或投屏到大屏幕向全体学生展示、讲解和共同探讨，实现全班的互动，既可做到“点对点”亦可实现“点对面”教学^[12]；教师在教师端计算机上可实时观看学生镜下情况，轻松实现督促和指导并行；形态学分析系统可对图像进行采集、分析和处理，易于保存，方便学生积累学习资料；互动式的教学模式使课堂氛围更为活跃，进而激发学生学习的积极性和主动性，达到良性的促进作用。

在该系统的应用中我们也发现了一些存在的问题。首先，在教师方面，虽然此系统在引进时对教研室全体老师进行过系统的培训，但还有部分教师对该系统不够熟练，无法在课堂上充分体现该系统的优点，对此，带教老师应充分了解该系统各模块功能，并熟练应用，以提高教学效果。其次，在学生方面，高职高专的学生更习惯于被动接受知识，缺乏主动探索精神，尽管该系统的应用解决了传统模式的局限性，实现互动性，但常有“冷场”现象发生^[13]，对此，带教老师应该善于运用多种手段充分调动学生的积极性，鼓励学生参与课堂到课堂中来。在管理方面：显微镜属于精密仪器，价值不菲，在使用过程中存在操作不规范而导致设备出现异常，维护成本较高^[14]，对此，实验室管理者可根据显微数码互动教室的特殊性制定相关规章制度，避免因不规范操作而造成不必要的损失。

结语

在医院检验科仪器化、自动化的大背景下，越来越多的人逐渐忽视形态学检查的重要性，形态识别能力成为许多年轻一代检验人员的“短板”。近年来多位专家同时表示：“形态学检验对临床诊断及治疗有着重要的意义，检验人员不应丢了显微镜这一重要的检查手段”^[15]。然而细胞形态学千变万化，复杂且抽象，非一日之功可完成，应从学生时代就开始培养其对形态学识别的兴趣，练好基本功。将显微数码互动系统应用在医学检验技术专业形态学实验教学中，解决了传统教学模式的许多弊端，在活跃课堂氛围、提高学习的积极性和主动性、提高形态识别能力和分析病例能力、保存图片积累学习资料等方面均有明显的效果，打破了普通显微镜时间和空间上的限制，对于学生形态学检验能力的培养有着“质”的提升，为今后的临床工作奠

定基础，值得在医学检验技术专业形态学实验教学中推广应用。

参考文献

- [1] 谢丽,吴晓宁,薛伟世,等.检验专业细胞形态学实习教学的改革初探[J].检验医学与临床,2020,17(18):2739-2741.
- [2] 武永红,曹励民,邵明华.在自动化仪器逐步取代手工操作的趋势下对临床医学检验教学改革的探索与体会[J].继续医学教育,2011,25(Z1):68-71.
- [3] 范文兵.检验科工作人员形态学识别能力评估[J].内蒙古医科大学学报,2013,35(S2):350-353.
- [4] 尹琳,曹敏华,禤彩云.全自动血液分析仪显微镜复检规则的建立及Flags的评价[J].检验医学与临床,2013,10(18):2461-2463.
- [5] 徐慧,李玉云,郝艳梅,等.细胞形态学实验教学方法初探[J].基础医学教育,2011,13(11):1001-1002.
- [6] 曹越.教学方法的选择对于骨髓细胞形态教学效果的影响[J].实验与检验医学,2018,36(02):268-270.
- [7] 刘芳.显微数码互动系统在组织学与胚胎学实验教学中的应用[J].高校医学教学研究(电子版),2021,11(02):62-65.
- [8] 刘杨,苗宇船,李若瑜,等.病理实验教学模式多元化改革探索与实践[J].实用医技杂志,2018,25(05):555-556.
- [9] 王敏君,朱海英,陈费.显微数码互动系统在医学细胞生物学实验教学中的应用[J].中国继续医学教育,2021,13(04):1-4.
- [10] 姚俊霞,胡承江,张晖,等.医学形态学实验教学新模式—显微数码互动系统的应用[J].西北医学教育,2008(02):298-299.
- [11] 胡娜娜.探究形态学数码互动显微实验室的管理[J].电子元器件与信息技术,2020,4(08):168-169.
- [12] 刘丹丹,史占江,张明昊,等.显微数码互动系统在医学形态实验教学中的应用[J].教育现代化,2016,3(31):115-116+126.
- [13] 陈莎,李少斌,李利.PBL教学法在生物数码显微形态实验教学中的应用探索[J].中国教育技术装备,2020(14):119-121.
- [14] 欧阳惠君,樊兴,廖群艳.血液学检验技术教学中存在问题及解决办法[J].广东职业技术教育与研究,2019(06):51-53.
- [15] 张时民,王庚.血细胞分析自动化与显微镜复检应关注什么[J].国际检验医学杂志,2016,37(04):433-435.

作者简介：吴燕珍（1988.09—），女，福建泉州人，本科，助理实验师，主要从事医学检验专业实验室管理及实验教学工作。